



从全球南方崛起看国际格局演变

这是一个充满挑战的时代。

俄乌冲突延宕近两年，加沙冲突骤然加剧，西非多国政变引发地区局势紧张，美西方构筑“小院高墙”阻碍正常国际合作，全球变暖叠加极端天气带来更多灾难……凸显无序、混乱的全球之“熵”不断增加。

这也是一个充满希望的时代。

代表全球南方声音的金砖国家、上海合作组织等机制实现扩员，共建“一

带一路”走过成果丰硕的十年，中东多国迈出和解步伐……“全球南方”这一诞生于上世纪 60 年代的概念，在刚刚过去的一年风靡全球，被《金融时报》定为 2023 年年度词，并且正逐渐超越曾经的地理和地缘政治范畴。

因时而动，顺势而行；团结合作，共同发展。独立自主的政治底色、发展振兴的历史使命、公道正义的共同主张是全球南方国家的共性。全球南方再觉醒，在崛起，在国际格局和世界秩序的变革中向光而行。

A

变革：新旧秩序在转换

“2024 年 1 月 1 日，世界重心发生转移。”国际智库三大洲社会研究所这样判断。

这一天，金砖合作机制扩员正式生效。今年，金砖国家将举办其有史以来规模最大的领导人会晤。俄罗斯总统普京将其视为“世界新秩序的出现”，伊朗总统莱希认为金砖朋友圈扩大“表明单边思维正走向衰落”，埃及总统塞西期待“提高全球南方国家声音，促进发展中国家权益”。

“这是否意味着一个新世界秩序的开始？”美国智库外交关系协会等西方研究机构和媒体也纷纷发问。

自大航海时代以来，西方凭借对海洋的控制塑造世界，确立了以其为中心、由其主导的世界秩序，掌控规则制定权、自然资源分配权和国际话语权。今日之世界，

多数南方国家仍受制于西方，美国则在这一不平等世界体系中掌握着霸权。

公平合理的世界秩序应由各国共同塑造——这是众多全球南方国家的共同心声。美国前国务卿基辛格也在《世界秩序》一书中坦言：“归根结底，所有国家最终必须要参与到世界秩序的构建过程中。”世界报业辛迪加网站展望：2024 年，世界将更趋多极化。

这是世界之变、时代之变、历史之变。变从经济实力来。

全球南方涵盖亚非拉地区的广大发展中国家和新兴经济体。这些地方曾长期作为经济脆弱、发展落后的代名词，对西方发达经济体存在依附关系。伴随全球化进程，发展中国家和新兴经济体群体性崛起，世界经济重心逐步向全球南方转移。

金砖国家常被视为全球南方代表。根据英国橡果宏观咨询公司公布的统计数据，以购买力平价计算，扩员前的金砖国家国内生产总值(GDP)已经超过七国集团。扩员后的金砖国家，将进一步聚集全球南方力量，展现更强经济实力。

世界贸易组织最新报告认为，发达经济体仍是世界贸易的主要参与者，但不再占据主导地位。

变从国际议程来。

过去一年，全球南方成为各类国际会议关注重点。一方面，全球南方国家更加注重增加在全球事务中的代表权和发言权；在第 78 届联合国大会期间，全球南方议题受到重点关注；《联合国气候变化框架公约》第二十八次缔约方大会致力于解决气候资金问题，回应了全球南方诉求。另一方面，出于焦虑和拉拢心

态，欧盟、七国集团等开始将目光投向全球南方这一上升的新力量。慕尼黑安全会议创纪录地邀请众多全球南方国家代表参会，其出台的报告数十次提及全球南方；七国集团峰会专门设定“加强与全球南方的联系”议程。

变从西方失序来。

近年来，英国“脱欧”，美国撕裂，西方民粹主义蔓延，种族矛盾、仇恨犯罪愈演愈烈，很多西方国家社会思潮紊乱失序，“后真相”“后秩序”等成为西方自我反思的高频词，一连串国际地缘政治冲击令西方左支右绌，力不从心。

西方主导的旧秩序已跟不上时代脚步，发展中国家越来越清晰认识到这一点，西方自身也开始正视这一现实。法国总统马克龙表示，全球南方国家正迅速对西方失去信心。

B

自主：全球南方再觉醒

2023 年 12 月 12 日，联合国大会以压倒性多数通过决议，要求在加沙地带立即实现人道主义停火。此前几天，美国在安理会曾“一票否决”相关决议草案。

英国《卫报》报道，联大投票结果凸显美国“孤立”，而美国也低估了全球南方国家对“美式虚伪”的失望程度。美国《华盛顿邮报》网站刊文说，非西方世界“在全球政治中正变成越来越强大、越来越果敢自信的利益攸关方”。

与此同时，美西方在俄乌冲突和加沙冲突中暴露出的双标和虚伪，引发越来越多不满，更加速了全球南方的觉醒。

再觉醒，是为了政治自主。

2023 年，拉共体第七届峰会通过《布宜诺斯艾利斯宣言》呼吁反对外来干涉；南美国家领导人会议排除外来压力，重启地区一体化进程；“77 国集团和中国”

峰会通过《哈瓦那宣言》，呼吁提升发展中国家在全球决策机构中的代表性，推动构建更包容、协调的全球经济治理格局；第 78 届联合国大会一般性辩论期间，诸多发展中国家领导人表达对西方国家忽视、牺牲发展中国家利益的不满；非洲一些国家近年提出“第二次独立”的政治主张，要求与推行新殖民主义的前宗主国决裂——12 月 22 日，最后一批法国驻军被迫撤离尼日尔……

巴西前外交部长塞尔索·阿莫林说：“世界不能再被七国集团颐指气使。”埃及开罗大学政治学客座教授贾迈勒·扎希尔表示，如今可以清晰听到全球南方国家拒绝美西方霸权和单极秩序的声音。

再觉醒，是为了发展自主。

长期以来，全球南方不仅在经济上

受制于西方，对于现代化道路的理解也被西方理论所钳制。然而，中国式现代化打破了西方对现代化理论和实践的垄断，给全球南方树立了自主发展的典范。

南非制定“经济重建和复苏计划”，津巴布韦规划“2030 愿景”，埃塞俄比亚提出“发展型国家”理论，非洲大陆自由贸易区已正式实施，非洲经济一体化和区域经济融合加速推进；拉美主要经济体发起南美洲共同货币倡议；共建“一带一路”十年硕果满满，第三届“一带一路”国际合作高峰论坛汇聚 150 多个国家代表，绝大多数是南方国家……

“我们自主选择发展道路，共同捍卫发展权利，共同走向现代化，代表着人类社会前进方向，必将深刻影响世界发展进程。”习近平主席在金砖国家领导人第

十五次会晤上的这番话不仅阐明了金砖机制的时代意义，也表明了中国作为最大发展中国家与其他全球南方国家团结协作、自主发展的决心。

再觉醒，还为了精神自主。

2023 年 11 月，加纳首都阿克拉，来自非盟和加勒比共同体的代表一致同意，建立一个全球赔偿基金，以推动欧洲国家对跨大西洋奴隶贸易期间被奴役的非洲人正式道歉及赔偿。

昔日被凌辱、被欺负、被轻视的国家再度觉醒，全球南方成为一个重要的时代符号。丝路精神、金砖精神、乌班图精神……这些都为全球南方携手共进提供了精神动力。

正如阿联酋《海湾新闻报》所说，全球南方并非一个同质化的实体，而是集体行动的号角。

C

同行：南南合作共向未来

20 年前，联合国开发计划署发布《打造全球南方》报告，明确将中国列为中国南方国家。

2023 年 8 月，习近平主席向金砖国家工商论坛闭幕式发表致辞时说：“作为发展中国家、‘全球南方’的一员，我们始终同其他发展中国家同呼吸、共命运，坚定维护发展中国家共同利益，推动增加新兴市场国家和发展中国家在全球事务中的代表性和平等性。”

中国与大多数南方国家有着相似的历史遭遇和奋斗历程，都是从反对殖民主义、霸权主义的斗争中走出来、站起来的。中国始终推动全球南方并肩同行，坚持独立自主，共享机遇和成果，守护公道正义，践行真正的多边主义，共筑全球南方命运共同体。

筑和平稳定之锚——

2023 年 3 月 10 日，沙特和伊朗结束北京对话，中国、沙特、伊朗三国代表在钓鱼台国宾馆会见大厅紧紧握手。4 月 6 日，在中方见证下，沙伊两国在北京签署联合声明，宣布即日起恢复外交关系。

和平稳定是全球南方国家实现更好发展的条件。中东地区长期深陷冲突突

荡，发展缺乏应有的和平环境。中国推动沙伊和解，给地区未来稳定与繁荣带来福音。

在乌克兰危机问题上，中方积极劝和促谈，提出“四个应该”“四个共同”“三点思考”，发布《关于政治解决乌克兰危机的中国立场》文件。

就加沙问题，中方发布《中国关于解决巴以冲突的立场文件》，推动安理会通过关于加沙人道局势的第 2712 号决议。

阿拉伯、伊斯兰国家外长联合代表团将中国作为加沙冲突国际斡旋的首站，表明对中国的高度信任……

委内瑞拉国际关系问题专家塞尔希奥·罗德里格斯·格尔芬施泰因这样形容：“一股新风从中国吹来……北京努力缓解紧张局势，为全球和平与发展作出真正和重大的贡献。”

扬合作发展之帆——

14 亿多中国人整体迈进现代化社会，本身就是人类发展史上的里程碑。中国不仅为全球南方国家推进现代化树立榜样，而且始终将南南合作作为对外合作的优先方向，不断增强对南南合作的投入力度，通过推进落实全球发展倡议，不断拓

展全球南方发展空间。

中国向 160 多个国家提供发展援助，同 150 多个国家携手共建“一带一路”，建立中国-东盟合作机制、中非合作论坛、中拉论坛、中阿论坛等“1+6+N”南南多边合作平台，在埃塞俄比亚、巴基斯坦等近 60 个国家实施 130 多个项目，涵盖减贫、粮食安全、抗疫、气候变化等领域，同 100 多个国家和国际组织共同推进全球发展倡议合作，携手各方构建发展共同体……

联合国南南合作办公室主任迪玛·哈提卜表示，中国对南南合作和三方合作的坚定支持，以及在消除极端贫困方面的成功，为相关国家树立榜样并带来启示。

乘多彩文明之舟——

文明有多种颜色，世界需要多种声音。正如习近平主席在 2023 年金砖国家工商论坛闭幕式上的致辞中说：“多姿多彩是人类文明的本色。正因为各具历史、文化、制度不尽相同，才需要交流互鉴、取长补短、共同进步。”

近年来，中国举办亚洲文明对话大会、中国-中亚峰会等，拓展文明对话空间；与乌兹别克斯坦合作修复希瓦古城，帮助柬埔寨吴哥古迹保护修复，援助尼泊

尔完成神庙建筑群文物本体维修，唤醒文明与历史的记忆；实施“丝绸之路”计划，举办“阿拉伯艺术节”，与突尼斯共同举办“文明大讲堂”等，传播不同文明之美……中国以开放胸怀推动不同文明交流互鉴，携手各方共促人类文明进步，在多彩文明的交融中推动构建人类命运共同体。

哈萨克斯坦科技与高等教育部研究委员会东方学研究所研究员艾尔肯·巴依达洛夫说，中国“让世界文明百花园更加丰富多彩”。

“中国人民深知和平的珍贵，我们愿同国际社会一道，以人类前途为怀、以人民福祉为念，推动构建人类命运共同体，建设更加美好的世界。”习近平主席在发表的二〇二四年新年贺词中再度向世界作出真诚承诺。

天下大势，浩浩汤汤。世界百年未有之大变局正加速演进，全球不稳定性不确定性显著上升。在这个变乱交织的时代，全球南方正在觉醒，携手应对挑战，寻求共同繁荣，推动世界向着和平、安全、繁荣、进步的光明未来前行。

(据新华社北京 1 月 8 日电)



警车遭袭

这是 1 月 8 日在巴基斯坦西北部开伯尔-普什图省巴焦尔地区拍摄的爆炸袭击现场。巴基斯坦警方官员 8 日说，该国西北部开伯尔-普什图省巴焦尔地区一警车遭爆炸袭击，已致 5 人死伤、10 人受伤。

新华社发

哈尔滨市人民防空办公室人防易地建设费行政征收决定通知书 哈人防征决告字[2024]第 1 号

哈尔滨市东方机械化市政工程有限公司：
你公司开发建设的办公楼项目（哈城（道外）建字第[2010]8 号），未建防空地下室。哈尔滨市人民防空办公室依据哈尔滨市东方机械化市政工程有限公司提供的经哈尔滨市自然资源和规划局批准的办公楼项目图纸，核算该项目应配建人防面积 92.67 平方米。根据《黑龙江省结合民用建筑修建防空地下室建设收费标准的通知》（黑价联字[2003]39 号）第一条等文件的规定，每平方米 2100 元，你单位应缴纳易地建设费 194607 元，但你单位未缴纳。

你单位未按规定修建防空地下室，也未缴纳易地建设费的行为，根据《中华人民共和国人民防空法》第二十二条、《黑龙江省结合民用建筑修建防空地下室建设收费标准的通知》第九条第一款、《哈尔滨市人民防空工程管理办法》第七条的规定，应缴纳易地建设费。哈尔滨市人民防空办公室依法拟对你（单位）作出如下行政征收决定：拟对你（单位）征收人防易地建设费 194607 元。你（单位）可在收到本告知书之日起五日内向哈尔滨市人民防空办公室进行陈述、申辩，符合听证条件的可要求组织听证，逾期未行使以上权利的视为放弃陈述、申辩和要求听证的权利，我办将依法依规作出行政决定。

联系人：杨文杰 电话：87153333—1379
哈尔滨市人民防空办公室地址：哈尔滨市南岗区红旗大街 270 号市民大厦地址：哈尔滨市南岗区中山路 181 号（人防窗口电话：87153333—1379）

哈尔滨市人民防空办公室

2024 年 1 月 9 日

关于清退部分用电客户电费余额的声明

尊敬的哈尔滨地区用电客户：
国网哈尔滨供电公司现对 2022 年 12 月 31 日以前已销户，以及 2022 年 12 月 31 日以前有预存资金没有预存到户的电费余额予以清退，符合以上标准的电力客户，请务必于 2024 年 2 月 20 日前持相关有效票据以及身份证件到区域供电营业厅办理电费余额退费手续，逾期未办理的客户，电费余额统一划转账户，我公司将按照相关法律法规处理。特此声明。

国网哈尔滨供电公司

2024 年 1 月 9 日

中通快递出兑 写字楼出售

商服出租

厂房场地办公楼出租

厂房仓库出租

厂房场地办公楼出租

厂房仓库出租

厂房场地办公楼出租

厂房仓库出租

厂房场地办公楼出租

厂房仓库出租

重要通知

哈尔滨北环实业有限公司

张树权同志，因在规定的时间内未来企业，现

决定与你解除劳动合同。

特此通知

哈尔滨北环实业有限公司

2024 年 1 月 9 日